
Chủ đề 3 - Nguyên hàm - Tích phân - Mức độ thông hiểu
Thời gian làm bài: 40 phút (Không kể thời gian giao đề)

-------------------------

Họ tên thí sinh: .................................................................
Số báo danh: ......................................................................

Câu 1. Tính  theo số thực .

     A. .      B. .      C. .      *D. .
Lời giải

  Có ⬩

Câu 2. Tính tích phân .

     A. .      B. .      C. .      *D. .
Lời giải

 Đặt . Đổi cận: .

Suy ra .

Câu 3. Họ nguyên hàm của hàm số  là

     *A.      B.      C.      D. 
Lời giải

  Ta có ⬩ .

 Xét ⬩ .

 ⬩ .

Câu 4. Cho , với  là các số nguyên. Tính .

     *A. .      B. .      C. .      D. .
Lời giải

  Ta có ⬩

.

 Suy ra ⬩ . Vậy .

Câu 5. Tìm nguyên hàm của hàm số .
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     A. .      B. .

     *C. .      D. .
Lời giải

 Ta có: .

Suy ra .
Câu 6. Diện tích phần hình phẳng tô đậm trong hình vẽ bên được tính theo công thức nào dưới đây?

     A. .      *B. .

     C. .      D. .
Lời giải

  Dựa vào hình vẽ ta có: ⬩ .

.

Câu 7. Cho . Với . Khẳng định nào sau đây đúng?

     A. .      B. .      *C. .      D. .
Lời giải

 Ta có: .

Vậy .

Câu 8. Bác  thợ  xây  bơm nước  vào  bể  nước.  Gọi   là  thể  tích  nước  bơm được  sau   giây.  Cho

 và ban đầu bể không có nước. Sau  giây thì thể tích nước trong bể là , sau  giây thì

thể tích nước trong bể là . Tính thể tích của nước trong bể sau khi bơm được  giây:

     *A. .      B. .      C. .      D. .
Lời giải

 Ta có: 
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Từ gt

Vậy thể tích của nước trong bể sau khi bơm được  giây là .

Câu 9. Cho hàm số  thỏa mãn  và . Tìm hàm số .

     A. .      B. .

     *C. .      D. .
Lời giải

 Ta có .

Mà .

Vậy .

Câu 10. Cho hình phẳng (H) giới hạn bởi đồ thị hàm số  và trục hoành. Tính thể tích V vật thể tròn
xoay sinh ra khi cho (H) quay quanh trục Ox.

     A. .      B. .      C. .      *D. .
Lời giải

 Xét phương trình: 

Suy ra: .

Câu 11. Cho hàm số  liên tục trên  và thoả mãn . Tích phân bằng

     A. .      B. .      *C. .      D. .
Lời giải

  Đặt: ⬩
 Đổi cận: ⬩ .

 Khi đó: ⬩

Câu 12. Họ nguyên hàm của hàm số  trên khoảng  là

     A. .      B. .      C. .      *D. .
Lời giải

  Ta tìm ⬩ , .
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 Đặt ⬩ .

 Khi đó: ⬩ .

Câu 13. Diê Vn tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị của hàm số  và đồ thị của hàm số  bằng

     A. .      B. .      C. .      *D. .
Lời giải
 Phương trình hoành đô V giao điểm:

.

Diê Vn tích hình phẳng cần tính là: .

Câu 14. Họ nguyên hàm  là

     A. .      B. .      *C. .      D.

.
Lời giải

  Đặt ⬩ .

 Ta có: ⬩ .

Câu 15. Diện tích hình phẳng giới hạn bởi đường thẳng  và parabol  bằng:

     A. .      B. .      C. .      *D. .
Lời giải

 Phương trình hoành độ giao điểm giữa đường thẳng  và parabol  là

Diện tích hình phẳng giới hạn bởi đường thẳng  và parabol  là

Ta có nên 

.

Câu 16. Tính nguyên hàm 

     A. .      *B. .      C. .      D. .
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Lời giải

 Ta có: .

Câu 17. Tìm nguyên hàm 

     A. .      B. .

     C. .      *D. .
Lời giải

 Đặt 

.

Câu 18. Tính thể tích của khối tròn xoay khi cho hình phẳng giới hạn bởi đường thẳng   và đồ thị

 khi quay xung quanh trục .

     A. .      B. .      *C. .      D. .
Lời giải

  có điểm chung với  tại điểm có hoành độ .

.

Câu 19. Tính nguyên hàm .

     *A. .      B. .      C. .      D. 
Lời giải

 Ta có 

.

Câu 20. Cho tích phân , nếu đặt thì bằng

     *A. .      B. .      C. .      D. .
Lời giải

  ⬩ .

 Với ⬩ , với .

Suy ra .
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Câu 21. Cho . Khi đó  bằng
     *A. 1.      B. -3.      C. -1.      D. 3.
Lời giải

 Ta có: 

Câu 22. Tính diện tích của hình phẳng (được tô đậm) giới hạn bởi hai đường 

     A. .      B. .      C. .      *D. .
Lời giải

 Theo hình vẽ ta có .

Xét phương trình hoành độ giao điểm của hai đường 

.
Dựa vào đồ thị, diện tích của hình phẳng cần tính là

.

Câu 23. Cho tích phân . Nếu đặt  thì kết quả nào sau đây đúng?

     A.      B.      C.      *D. 
Lời giải

 Đặt 

Đổi cận 

Khi đó .

Câu 24. Nguyên hàm của hàm số .

     *A.      B.      C.      D. 
Lời giải
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 Ta có 

Câu 25. Tìm nguyên hàm  của hàm số  biết .

     *A. .      B. .      C. .      D. .
Lời giải

 Gọi  là một nguyên hàm của hàm số .

Khi đó  có dạng  

Do  nên 

Vậy .

Câu 26. Tìm số thực   để hàm số   là  một nguyên hàm của hàm số

     A. .      *B. .      C. .      D. .
Lời giải

  là một nguyên hàm của hàm số  nên:

.

Câu 27. Nguyên hàm của hàm số  là

     *A. .      B. .

     C. .      D. 
Lời giải

 Ta có: 

Câu 28. Cho tích phân  với  khi đó  bằng bao nhiêu?

     A. .      B. .      *C. .      D. .
Lời giải

 Ta có 

Suy ra 

Vậy 

Câu 29. Cho với là các số nguyên. Mệnh đề nào sau đây đúng?

     A. .      B. .      *C. .      D. .
Lời giải

 Ta có : 
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Suy ra giá trị là: .

Câu  30. Thể  tích  khối  tròn  xoay  sinh  ra  khi  quay  quanh   hình  phẳng  giới  hạn  bởi  các  đường

 là

     *A. .      B. .      C. .      D. .
Lời giải

 Hình phẳng .

Thể tích khối tròn xoay khi quay  quanh  là

.

Câu 31. Biết . Giá trị của  bằng

     *A. .      B. .      C. .      D. .
Lời giải

  Đặt ⬩ .

Với  thì 

Với  thì .

 Ta có ⬩ . Vậy .

Câu 32. Với  là các tham số thực. Giá trị tích phân  bằng

     A. .      B. .      C. .      *D. .
Lời giải

 Ta có: .

Câu 33. Hình vẽ bên biểu diễn trục hoành cắt đồ thị  tại ba điểm có hoành độ . Gọi

 là hình phẳng giới hạn bởi đồ thị  và trục hoành, khẳng định nào sau đây là sai?

     A. .      B. .

     *C. .      D. .
Lời giải
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 Ta có: .

Câu 34. Cho hình phẳng  giới hạn bởi đường cong , trục hoành và các đường thẳng . Khối
tròn xoay tạo thành khi quay  quanh trục hoành có thể tích  bằng bao nhiêu?

     *A. .      B. .      C. .      D. .
Lời giải
 Thể tích khối tròn xoay cần tìm là:

.

Câu 35. Cho hàm số  có đạo hàm cấp hai  liên tục trên đoạn  đồng thời thỏa mãn điều

kiện  Mệnh đề nào sau đây đúng?

     *A. .      B. .

     C. .      D. .
Lời giải

 Ta có 

.

Vậy .

Câu 36. Diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số  và hai trục tọa độ bằng

     *A.      B.      C.      D. 
Lời giải

 

Trang 9/27



Ta có 
Khi đó diện tích hình phẳng cần tìm bằng

Vậy ta chọn phương án A.

Câu 37. Diện tích hình phẳng thuộc góc phần tư thứ hai, giới hạn bởi parabol  , đường thẳng

 và trục  bằng:

     *A. .      B. .      C. .      D. .
Lời giải

 

Xét phương trình hoành độ giao điểm .

Diện tích hình phẳng cần tính là: .

Câu 38.  bằng
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     A. .      B. .      C. .      *D.

.
Lời giải

 Ta có: .

Câu 39. Biết  là hàm số liên tục trên và có . Giá trị của biểu thức bằng:

     *A. 9.      B. 1.      C. 3.      D. .
Lời giải

 Đặt 

Đổi cận: 

Mà .

Câu 40. Giả sử  là hàm liên tục trên  và diện tích phần hình phẳng được kẻ dọc ở hình bên bằng

. Tích phân  bằng:

     A. .      B. .      C. .      *D. .
Lời giải

 Vì diện tích phần hình phẳng được kẻ dọc ở hình trên bằng  nên ta có: .

Đặt ; Đổi cận .

Do đó: .

Câu 41. Họ nguyên hàm của hàm số  là

     A. .      B. .      *C. .      D. .
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Lời giải

 Ta có .

Khi đó .

Câu 42. Một chiếc xe đua  đạt vận tốc lớn nhất là . Đồ thị bên hiển thị vận tốc  của xe trong 5

giây đầu tiên kể từ lúc xuất phát. Đồ thị trong 2 giây đầu là một phần của parabol đỉnh tại gốc tọa đô , giây
tiếp theo là đoạn thẳng và sau đúng ba giây thì xe đạt vận tốc lớn nhất. Biết rằng mỗi đơn vị trục hoành biểu thị
1 giây, mỗi đơn vị trục tung biểu thị  và trong 5 giây đầu xe chuyển động theo đường thẳng. Hỏi trong 5
giây đó sẽ đã đi được quãng đường là bao nhiêu.

     A. 400 (mét).      B. 340 (mét).      C. 420 (mét).      *D. 320 (mét).
Lời giải

 Đổi 

Quan sát đồ thị hàm số ta thấy điểm ,  thuộc đồ thị hàm số.

Phương trình vận tốc khi xe chuyển động theo Parabol là 

Phương trình vận tốc khi xe chuyển động theo đường thẳng là 
Quãng đường xe chuyển động được trong 5 giây đầu là

.

Câu 43. Gọi  là tiếp tuyến của đồ thị hàm số  tại giao điểm của đồ thị đó với trục . Diện tích của
hình tam giác tạo bởi hai trục tọa độ và đường thẳng  được xác định bởi tích phân

     A.      *B.      C.      D. 
Lời giải
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Phương trình hoành độ giao điểm của  và  là .

Phương trình tiếp tuyến  tại  là .

Diện tích của tam giác tạo bởi hai trục tọa độ và đường thẳng  là .

Câu 44. Cho hàm số  có đạo hàm là . Đồ thị  được cho bởi hình vẽ bên dưới.

Giá trị nhỏ nhất của  trên đoạn  là

     A.      B. Không xác định được.

     C.      *D. 
Lời giải
 BBT
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Suy ra giá trị nhỏ nhất của  trên đoạn  là  hoặc .
Ta có

Dựa theo hình vẽ thì .

Vậy giá trị nhỏ nhất của hàm số là .

Câu 45. Một ô tô đang chạy với vận tốc thì người lái xe đạp phanh. Từ thời điểm đó, ô tô chuyển động

chậm dần đều với vận tốc , trong đó  là khoảng thời gian tính bằng giây, kể từ lúc bắt

đầu đạp phanh. Quãng đường ô tô di chuyển được trong  giây cuối cùng tính đến thời điểm dừng bánh là

     A. .      B. .      C. .      *D. .
Lời giải

 Khi ô tô dừng bánh, ta có: .

Do đó, ta có quãng đường xe đi được trong  giây cuối cùng (  giây đi với vận tốc ,  giây sau khi đạp
phanh) là:

.

Câu 46. Cho  là một nguyên hàm của hàm số  trên

khoảng . Tính .

     A.      B. .      *C. .      D. .
Lời giải

 Ta có . Mà 

Do đó: 

Vậy .

Câu 47. Nguyên hàm của hàm số  là
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     A. .      B. .      *C. .      D. .
Lời giải

 Ta có: .

.

Câu 48. Tích phân  bằng

     *A. .      B. .      C. .      D. .
Lời giải

 Cách 1( Đổi biến): Đặt 

Đổi cận: . Khi đó 

Cách 2( Vi phân): 

Cách 3: Dùng casio bấm , sau dó đối chiếu với 4 đáp án.

Câu 49. Khi đổi biến , tích phân  trở thành tích phân nào?

     A. .      B. .      *C. .      D. .
Lời giải

 Ta có :  .

Đổi cận : 

Khi đó : .

Câu 50. Gọi  là diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số :  và các trục tọa độ. Khi đó giá
trị của  bằng

     A.      B.      C.      *D. 
Lời giải

 Đồ thị hàm số cắt trục  tại , cắt trục  tại . Diện tích hình phẳng cần tìm là

.
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Câu  51. Cho  hàm  số   liên  tục  trên   và  thỏa  mãn  .  Tính  tích  phân

.

     A. .      *B. .      C. .      D. .
Lời giải

 Đặt .

Khi  thì  và khi  thì .

Do đó, .

Vậy .

Câu 52. Cho biết , với  và  là phân số tối giản. Tính .

     A. .      B. .      *C. .      D. .
Lời giải

 Ta có: .

Vậy .

Câu 53. Cho biết  với . Tính .

     A. .      *B. .      C. .      D. .
Lời giải

 Xét 

, chọn .

Khi đó .

Suy ra . Vậy .

Câu  54. Trong  mặt  phẳng  tọa  độ   cho  hình  phẳng   được  giới  hạn  bởi  các  đường

và  Quay hình phẳng  quanh trục  ta được một vật thể tròn xoay có thể tích
bằng

     A. .      B. .      *C. .      D. .
Lời giải
 Khối tròn xoay được sinh ra có thể tích là:

Câu 55. Trong mặt phẳng tọa độ , cho hình phẳng  được giới hạn bởi đồ thị hàm số  và hai

trục tọa độ , . Tính diện tích  của hình phẳng .
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     A. .      B. .      C. .      *D. .
Lời giải

 Ta có .

Đặt ; .

Suy ra .

Câu 56. Cho tích phân  và . Khẳng định nào sau đây đúng?

     *A. .      B. .

     C. .      D. .
Lời giải

 Đặt .

Do đó .

Câu 57. Diện tích  của hình phẳng giới hạn bởi các đường  được tính bởi công
thức nào dưới đây

     A. .

     B. .
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     C. .

     *D. .
Lời giải

 Xét phương trình hoành độ giao điểm: 

.
Ta có bảng xét dấu:

Khi đó 

Câu 58. Cho hàm số  liên tục trên đoạn  thỏa mãn  Khi đó giá trị của

 là

     A. .      *B. .      C. .      D. .
Lời giải

 
Câu 59. Diện tích phần hình phẳng gạch sọc trong hình vẽ được tính theo công thức nào dưới đây?

     *A. .      B. .

     C. .      D. .
Lời giải

 Diện tích hình phẳng là: .
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Câu 60. Cho tích phân  Khi đó  bằng

     A.      B.      *C.      D. 
Lời giải

 Đặt , khi đó 

Với 

Câu 61. Cho hình  giới hạn bởi các đường thẳng  trục hoành. Tính thể tích khối tròn xoay

sinh bởi hình phẳng  quay quanh trục .

     *A.      B.      C.      D. 
Lời giải

 Hoành độ giao điểm của đường thẳng trên với trục là 

Khi đó thể tích khối tròn xoay sinh bởi hình phẳng  quay quanh trục là

Câu 62. Trong mặt phẳng toạ độ , cho hàm số  có đồ thị là đường cong và hàm số  có

đồ thị là đường thẳng. Gọi  là diện tích miền phẳng được gạch sọc,  là diện tích miền phẳng được tô đậm,

 (hình vẽ). Tích phân  bằng

     A. .      B. .      *C. .      D. .
Lời giải

 Phương trình hoành độ giao điểm giữa 2 đồ thị .
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Ta có .

Câu 63. Cho  và . Tìm khẳng định sai trong các khẳng định sau?

     *A. .      B. .      C. .      D. .
Lời giải

 Đặt .

Đổi cận ; 

Khi đó .

Câu 64. Tìm họ tất cả các nguyên hàm của hàm số .

     *A. .      B. .      C. .      D. .
Lời giải

 Ta có .

Câu 65. Cho hình phẳng  giới hạn bởi đồ thị  và trục . Tính thể tích của khối tròn xoay
tạo thành khi cho  quay quanh trục .

     A. .      B. .      C. .      *D. .
Lời giải

 Phương trình hoành độ giao điểm: .

Do đó .

Câu 66. Gọi  là diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số , trục hoành, .
Mệnh đề nào sau đây đúng.

     A. .      B. .

     C. .      *D. .
Lời giải

  là diện tích hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số , trục hoành,  thì diện tích hình

phẳng là .

Câu 67. Cho hàm số  liên tục trên  và . Tính 

     A.      *B.      C.      D. 
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Lời giải

 Đặt   

Đổi cận 

Câu 68. Cho  và . Tính tích phân

     A. .      B. .      *C. .      D. .
Lời giải

 Ta có: 

Câu 69. Họ tất cả các nguyên hàm của hàm số trên khoảng là

     A. .      B. .

     C. .      *D. .
Lời giải

 Ta có .

Câu 70. Cho hàm số thỏa mãn  và . Khi đó  bằng

     A. .      B. .      *C. .      D. .
Lời giải

 Ta có:  mà 

Khi đó 

Câu 71. Biết  là một nguyên hàm của hàm số  trên . Tính .

     *A. .      B. .      C. .      D. .
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Lời giải

 Ta có: .

Câu 72. Cho . Đặt  thì  bằng

     A. .      *B. .      C. .      D. .
Lời giải

 Với .

Đổi cận:  và .

Vậy .

Câu 73. Tính diện tích hình phẳng giới hạn bởi hai đồ thị  và .

     A. .      B. .      *C. .      D. .
Lời giải

 Xét phương trình: .
Diện tích hình phẳng giới hạn bởi hai đồ thị là:

.

Câu 74. Nếu ;  thì  bằng

     A. .      *B. .      C. .      D. .
Lời giải

 Ta có .

.

Câu 75.  bằng.

     A. .      B. .

     *C. .      D. .
Lời giải

  Đặt ⬩ .

 Khi đó ⬩ .

Câu 76. Tính diện tích  hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số  và đường thẳng .
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     A. .      B. .      *C. .      D. .
Lời giải

 

Xét phương trình hoành độ giao điểm: .

Diện tích  là:

 ( đvdt).

Câu 77. Cho  bằng

     A. .      B. .      C. .      *D. .
Lời giải

 Đặt 

Ta có .

Câu 78. Với biến đổi , tích phân  trở thành

     A. .      B. .      C. .      *D. .
Lời giải

 Với  ta có .

Đổi cận: , .

Vậy .

Câu 79. Cho hàm số  có đạo hàm trên đoạn ,  và . Giá trị 
bằng

     A. .      *B. .      C. .      D. .
Lời giải
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 Đặt .

Khi đó: Với ; với .

Ta có .

Câu 80. Cho tích phân  Mệnh đề nào dưới đây đúng?

     A. .      B. .

     *C. .      D. .
Lời giải

 Đặt 

Câu 81. Cho tích phân . Đặt . Khi đó  bằng

     *A. .      B. .      C. .      D. .
Lời giải

 Đặt .

Đổi cận 

.

.

Câu 82. Gọi  là hình phẳng giới hạn bởi đồ thị hàm số  và trục . Thể tích của khối tròn

xoay sinh ra khi quay hình  quanh trục  bằng :

     A. .      B. .      *C. .      D. .
Lời giải

 Hoành độ giao điểm của đồ thị hàm số  và trục  là nghiệm phương trình :

.

Thể tích của khối tròn xoay sinh ra khi quay hình  quanh trục  bằng :

.
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Câu 83. Biết khi đó  bằng

     A. .      B. .      C. .      *D. .
Lời giải

 Đặt ⬩ .

Đổi cận: ⬩ ; .

Ta có: ⬩ .

Câu 84. Họ nguyên hàm bằng

     *A. .      B. .

     C. .      D. .
Lời giải

 

Câu 85. Diện tích hình phẳng giới hạn bởi các đường  bằng:

     A.      *B.      C.      D. 
Lời giải

 Xét phương trình hoành độ giao điểm 

Diện tích hình phẳng giới hạn bởi  là: 

Câu 86. Diện tích hình phẳng giới hạn bởi các đường  và  là

     A. .      B. .      *C. .      D. .
Lời giải

  Phương trình hoành độ giao điểm của đồ thị hàm số ⬩  và đường thẳng  là

.

 Diện tích hình phẳng giới hạn bởi các đường ⬩  và  là:

.

Câu 87. Hình phẳng  gồm hai phần được đánh dấu trong hình vẽ bên. Diện tích hình được tính theo công
thức nào dưới đây?
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     A. .      B. .

     C. .      *D. .
Lời giải

 Ta có .

Câu 88. Xét , nếu đặt  thì  bằng

     A. .      *B. .      C. .      D. .
Lời giải

 Đặt . Đổi cận .

Khi đó .

Câu 89. Biết   là một nguyên hàm của hàm số  , tính giá trị
.

     *A. .      B. .      C. .      D. .
Lời giải

 Do  là một nguyên hàm của  nên ta có:

.

Vậy .

Câu 90. Biết , tích phân bằng
     *A. 3.      B. 6.      C. 12.      D. 2.
Lời giải

 Ta có .

Câu 91. Cho hàm số . Trong các khẳng định sau, khẳng định nào đúng?

     A. .      *B. .
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     C. .      D. .
Lời giải

 Ta có .

Câu 92. Cho hàm số . Trong các khẳng định sau, khẳng định nào đúng

     A. .      B. .

     *C. .      D. .
Lời giải

 Ta có .

Câu 93. Cho . Giá trị của tham số  thuộc khoảng nào sau đây?

     A. .      B. .      *C. .      D. .
Lời giải

 Ta có: .

Câu 94. Biết . Giá trị của  bằng

     A. .      B. .      *C. .      D. .
Lời giải

 Xét: .
----HẾT---

Tài liệu được chia sẻ bởi Website VnTeach.Com
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